

## Судьба отца в судьбе школы

ПОКЛОН

**ЗДРАВСТВУЙТЕ, уважаемая редакция «ММ»!** Огромное спасибо за публикацию в № 133 от 23 ноября прошлого года статьи о школе № 20. Выражаю искреннюю благодарность автору В. Семенову от себя и моей семьи.

Я практически с первых дней жизни лишился родителей и рос на попечение бабушки. Она была совершенно безграмотной, но довольно талантливой рассказчицей. Баба Вера часто рассказывала о своей жизни и жизни моего отца. Однако эти устные повествования в одно ушко юного сорванца влетали, а из другого вылетали, но кое-что осталось, сохранилось в памяти на долгие годы.

Теперь, спустя более шестидесяти лет, рассказанное бабушкой находит документальное подтверждение. В 2000 году мне посчастливилось получить из Центрального архива Вооруженных Сил РФ некоторые документы из личного дела моего отца, в том числе подробнейшую автобиографию.

Так вот, мой отец Фатеев Дмитрий Георгиевич в 1932 году окончил кратковременные курсы учителей при Магнитогорском педагогическом училище, некоторое время работал в Ново-Савинской начальной школе, затем перевелся в начальную школу станции Гумбейка ЮУЖД. С 1934 по июль 1937 года учительствовал в селе Балканы Нагайбакского района, одновременно заочно учился в Магнитогорском педучилище. Учебный 1937 год он «распечатал» учителем начальной школы № 20 Магнитогорска.

Возможно, жизнь пошла бы по иному руслу, но призыв в ряды РККА в середине октября 1937 года круто изменил дальнейшую судьбу отца. Окончив полковую школу, он посвятил себя воинской службе. В 1940 году из Троицка, где он проходил службу, был переведен в Киров. 27 января 1942 года с очередным пополнением новобранцев отец отбыл на фронт и как в воду канул. В 1946 году баба Вера получила извещение № 535, которое гласило: «Ваш сын младший политрук Фатеев Дмитрий Георгиевич 1912 г. р. пропал без вести в марте 1942 года».

Все попытки отследить его последние пути-дороги результата не дают, но надежды пока не теряем, может, что-то и прояснится. Копии всех документов в настоящее время находятся в банке данных телепрограммы «Жди меня».

Что касается статьи В. Семенова, то для меня и моих детей она дорога тем, что судьба отца, дела малую толику связана со школой № 20, историей которой и нам теперь известна. Низкий поклон и самые наилучшие пожелания всему коллективу школы № 20 и лично В. Семенову от семьи Фатеевых. Дай бог вам здоровья и успехов в вашем благородном деле!

В. ФАТЕЕВ,  
с. Агаповка.

## Мир не без добрых людей

МИЛОСЕРДИЕ

**В ПОИСКАХ ПОМОЩИ иногда сталкиваешься с грубостью — бог судья таким людям. Но я искренне убеждена, что добрых и отзывчивых на земле намного больше. Тех, кто умеет сочувствовать, понимает чужую боль и готов без промедления протянуть руку помощи. В прошлом году мне не раз повезло встретить именно таких людей.**

Я инвалид первой группы, мне 78 лет. Давно хотела поменять старые металлические памятники на могилы мамы — вдовы погибшего в Великой Отечественной войне, снохи — Елашниковой Валентины, которая проработала в коксохимическом производстве ММК больше тридцати лет. Я позвонила председателю совета ветеранов ЗАО «Русская металлургическая компания» Николаю Аксену, попросила помочь. Он и председатель цехового угледобывающего цеха Леонид Марачев все хлопоты взяли на себя, а потом передали мне материальную помощь от предприятия.

После этого я обратилась по телефону в ООО «Евросервис» на левобережном кладбище. Алина Стольникова объяснила, каковы стоимость крестов и памятников в зависимости от выбора, рассказала о скидках для пенсионеров-заказчиков. Алина и Оксана помогли уложиться в сумму, которую мне удалось скопить, а маме, как вдове, оформили бесплатную установку креста и фото...

Хочу рассказать еще об одном случае милосердия. С добротой и участием ко мне отнеслись в сберкассе, и дочь повезла меня в сберкассе в инвалидной коляске. В помещении в коляске невозможно выехать — лестница и узкие двери. Но заведующая сберкассой Мария Миронова сама вынесла палку, чтобы было удобно заполнить бумаги и распечататься. Стояла возле меня и все объясняла. И еще раз мы поехали с дочерью оформлять доверенность. Мария Владимировна опять вышла и помогла мне.

Николай Данилович, Леонид Михайлович, Алина Викторовна, Оксана, Мария Владимировна — вы очень добрые люди, и я искренне, от всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия. Пусть не иссякнут ваши силы и бодрость духа. Светлых вам дней, полных теплоты и счастья!

ИРИНА РУДНЫХ,  
инвалид первой группы.

## Давняя дружба

ОТ ВСЕЙ ДУШИ

**АДМИНИСТРАЦИЯ, профком и подколлектив выражают искреннюю благодарность депутату городского Собрания Валентину Антонову, его помощникам Лидии Барановой и Мансуре Гарееву, председателю ТОСа 141-го микрорайона Татьяне Полковниковой и председателю женсовета 141-го микрорайона Любови Поздрилиной за помощь в проведении новогодней кампании в детском клубе «Вдохновение» центра дополнительного образования детей «Содружество».**

Коллектив клуба и общественность микрорайона связывает многолетнее сотрудничество. Для жителей микрорайона к каждому празднику готовятся концертные программы, представления, спектакли, проводятся благотворительные акции для детей-сирот и инвалидов, многолетних и малообеспеченных семей.

Спасибо за неравнодушное отношение к нуждам людей и помощь в организации совместных мероприятий.  
Коллектив детского клуба «Вдохновение».

## Прогулки стали увлекательными

ПОМОЩЬ

Коллектив детского сада № 53, воспитанники и родители выражают благодарность депутату избирательного округа № 4 Владимиру Терентьеву и помощнику депутата Лидии Матрьюковой за благоустройство детских площадок и предоставление спортивного и игрового оборудования. Детские прогулки стали более интересными и увлекательными, а главное — способствуют укреплению здоровья детишек.

НА КОНКУРС «СТАЛЬНОМУ СЕРДЦУ РОДИНЫ — 75 ЛЕТ»



# ВЛАДЕЛ ФРАНЦУЗСКИМ, А ЗАОДНО И ДОМНОЙ...

Он решил испытать знания на большой печи, сменить маленькие «домны-самовары»

**ОДНАЖДЫ позвонил мне бывший газозвукник доменной «Комсомолки» Б. А. Пустомолотов и сообщил, что вместе с Иваном Петровичем Манаенко был в гостях у дочери Д. Б. Браудэ, выдававшего первый чугун 1 февраля 1932 года.**

Он и попросил меня сходить к ней, поговорить об отце и написать в газету, а то у нас на слуху одни и те же знаменитости, участвовавшие в выпуске первого чугуна, — Г. И. Герасимов, Н. И. Савичев, И. Д. Лычак, С. З. Перевезев, Т. Б. Сурнин... О них много написано в разное время, а о Браудэ нет ничего.

В методическом материале в помощь лекторам и политинформаторам, изданном в 1982 году к пятидесятилетию доменного цеха, упоминается лишь фамилия сменного инженера Д. Б. Браудэ, принимавшего участие в пуске первой доменной печи. И больше ничего. Позвонил старшей дочери Даниила Борисовича Маргарите Даниловне и попросил о встрече. И вот я в гостях у доброй, разговорчивой и интеллигентной дочери почетного ветерана Магнитки, в семье которого было пятеро детей, получивших высшее образование...

Родился Данил Борисович 24 августа 1900 года в Одессе, по национальности — караим. Взглянул в энциклопедический словарь: народ на Украине, язык относится к тюркским. Десятилетним пацаном поступил в реальное училище, где проучился восемь лет. Получив среднее образование, поступил в Одессе на артиллерийские курсы, затем в школу командного состава. В звании капитана командиром взвода участвовал в гражданской войне, был контужен. В сентябре 1924 года демобилизован из 37-й гаубично-артиллерийской дивизии, встал на воинский учет как командир запаса.

Молодой, энергичный и знающий комсомолец, владевший французским и немецким языками, был зачислен в Уральский политехнический институт в Свердловске на металлургический факультет, вечернее отделение. Позакомился с красивой Пелагеей. На втором курсе создал семью, через год родился дочка Маргарита, с греческого «жемчужина». Родители и потом давали дочкам имена по святцам: Виктория, Алевтина... Окончил институт в 1930-м и стал инженером-доменщиком. Отдел кадров «Востоксталь» направил его в доменный цех старинного Алапаевского металлургического завода сменным инженером. Вскоре по совместительству устроился преподавателем в горно-металлургический техникум, затем стал заведующим металлургическим отделением...

В это время на Магнитке готовится к пуску самая мощная



1 февраля 1932 года. Выпуск первого чугуна на доменной печи № 1

в Европе доменная печь № 1. Приглашают специалистов с кожных заводов. Прослышал об этом Данил Борисович и решил сменить маленькие «домны-самовары», попытать свои знания на большой печи, написал заявление о переводе в Магнитку. 30 мая 1931 года появилось распоряжение: «Отдел кадров «Востоксталь» командует в ваше распоряжение («Магнитострой») для использования по специальности тов. Браудэ Д. Б. в качестве инженера-доменщика с Алапаевского завода». С этого дня Данил Борисович зачислен в штат доменного цеха Магнитки на должность инженера. Летом стали прибывать другие специалисты-доменщики: Г. И. Адарюков, И. М. Беспалов, Т. Б. Сурнин, В. С. Тихонов, Д. И. Урюпин. Возвратился из Америки Владимир Александрович Сорочкин, назначенный на должность помощника начальника доменного цеха по механическому оборудованию.

Прибывали с юга мастера и горноводы, многие — семьями. До пуска печи было достаточно времени. Прибыла бригада из Центрального института труда, много сделавшая для организа-

ции рабочих мест и подготовки инструкций для оборудования. Особое внимание уделяли изучению новых видов оборудования и контролю-измерительной аппаратуры. К октябрю штат цеха был почти полностью укомплектован. Кокс был свой, из углей Кузнецкого бассейна, руда с горы Атач с содержанием железа 62 процента, известняк свой...

26 января в 13 часов 12 минут началась загрузка первой домны; ударник Вербенчук поднял на колосник первый скип, груженный мелким углем. На рассвете 31 января сменный инженер Герасимов начал готовить задувку домны. Начальник доменного цеха Николай Сергеевич Соболев зажег проселенную паклю...

Через 28 часов после задувки из печи был выпущен верхний шлак, но оказалось, что преждевременно. На смену с 15 часов пришла бригада Д. Б. Браудэ, которая и «вытащила» с большими трудностями первый чугун...

Летом получили чугун от второй доменной печи — «Комсомолки», отчетливо обозначились контуры третьей домны, зали-

вали фундамент под четвертую. Бункерная эстакада была готова для приема железорудного сырья и кокса всем четырем домнам.

С пуском «Комсомолки» трудностей прибавилось: выявились проектные ошибки. В ноябре Н. Соболева назначили заместителем главного инженера, бразды правления цехом взяли на себя только что приехавший ученик знаменитого доменщика Курако — Михаил Федорович Жестовский. Всего через 104 дня он будет уволен с комбината...

Зима выдалась холодной и снежной, доменщики не справились с программой, особенно после прохождения 28 декабря холодного циклона, морозы парализовали работу цеха. 21 января из-за отсутствия топлива на котлах воздухоподогревателей пришлось остановить Жестовский прямо сказал: «Мы не сможем работать, если не будет мартеновских печей. Четыре домны при хорошей работе могут дать такое количество чугуна, что его тащить на разливочную машину нельзя. Чтобы доменный цех мог свободно работать, нужно шесть мартеновских печей»...

Мартин Даниловна вспоминает: «Когда мы приехали в Магнитогорск, нас поселили в гостинице «Азия». После постройки первого капитального дома на улице Пионерской дали в нем квартиру. В конце декабря был сильный ураган, с дома неснесло крышу, выбило стекла. Нас снова поселили в гостинице. По жуткому холоду папа нес меня, а мама — двухлетнего братишку Юру...»

Для быстрой ликвидации чрезвычайного положения приняты экстренные меры. Начальник строительства и эксплуатационный ММК Мышков издал ряд строгих приказов. Но и это не помогло. 14 марта 1933 года временно исполняющим обязанности начальника доменного цеха был назначен технический директор ММК А. А. Свицин, а в цехе создали участок ОТК, где заведующим назначили опытного и уверенного в своих знаниях Д. Б. Браудэ...

У Даниила Борисовича был большой авторитет, он был в хороших отношениях с начальником доменного цеха А. Ф. Боровым и директором комбината Г. И. Носовым. Вот несколько строк из его производственной

характеристики, подписанной начальником ОТК комбината Ягнюком М. И. в январе 1948 г. «Тов. Браудэ — технически грамотный специалист. Имеет большой практический опыт. Работу своего участка знает хорошо. Над повышением своего технического уровня работает достаточно. В руководстве подчиненным персоналом проявляет должную требовательность, достаточно работает над техническим обучением кадров. Взаимоотношения с коллективом нормальные, деловые. Дисциплинирован».

Даниила Борисовича многократно поощряли премиями, грамотами, ценными подарками. Он награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.»

**ЕВГЕНИЙ СТОЯНИН,**  
Герой Социалистического Труда.

**P. S.** Выражаю искреннюю признательность за помощь в работе над материалом дочери Д. Б. Браудэ — Маргарите Даниловне, заведующей архивом ОАО «ММК» З. А. Павловой, заведующей читальным залом городского архива Г. А. Мироненко.

# РАБОЧЕЕ БЕСПОКОЙСТВО

Любое дело так важно людям, отдающими ему талант и страсть души

**ВСЮДУ МОЖНО** приносить пользу, если есть в человеке рабочее беспокойство. Мне очень повезло жить и работать с почтенными людьми, увлеченными сединами ветеранами, за плечами которых многолетний труд, большая жизненная опыт и суровая юность, опаленная войной...

Дмитрий Феодосиевич Дымчак, по его признанию, больше всего запомнил декабрьские уральские морозы сорок первого года. В Магнитку привели его военное лихолетье и мечта стать металлургом.

После окончания ФЗО № 1 низкорослый, застенчивый и подвыживший, как ртуть, Дмитрий появился в шумном и горячем мартене. У Н. Цыбызова, своего первого наставника, сельский паренек проходил школу футеровки сталеразливочных ковшей и университетские жизни. Народная пословица гласит: вразумись здраво, начни рано, исполни прилежно. В ней — поучение, урок ответственного отношения к тру-

ду. Именно таким житийским правилам учил Дымчака его наставник — кадровый специалист: аккуратности в работе, а главное — жить по совести, быть открытым к людям.

Однажды зимой Дымчак закончил футеровку сталеразливочного ковша. Чумазый, установив, но довольный тем, что выполнил две нормы, Дмитрий подошел к таким же новичкам, как сам, поделиться своим успехом. В тот день проходил мимо директор комбината Г. И. Носов. Поздоровался, спросил:

— Как дела, ребята? Трудно вам?

— А кому теперь не трудно? На фронте разве легче? — спросил Дмитрий.

— Стараемся не отставать от опытных, — добавил дружно вчерашние футузишники.

— Вот и хорошо, — сказал директор.

Дмитрий с радостью уловил в глазах Г. И. Носова отеческие огоньки. Дымчак уже забыл о многочасовой усталости и сильным морозе — чувствовал, как растут силы и гордость от того, что сам дирек-

тор поинтересовался их делами, отдыхом и условиями быта.

Не сразу Дымчак нашел себя в профессии. Взялся за работу каменщика с железном, горячо, но быстро охладил. Работа показалась будничной и серой. Пошел к начальнику цеха и прямо заявил об этом. Сменил несколько специальностей, стал подручным сталевара. Здесь ему давал уроки Герой Социалистического Труда Михаил Петрович Артамонов: горячее производство не любит равнодушных. Выходит, новичок он учил не только технологии плавки и умению соблюдать шлаковый режим, но и неравнодушию к делу. Иначе — потери металла. А тогда шла война...

В то время от огнеупорщика и подручного сталевара требовались не только знания, сноровка и опыт. Сила нужна была, выносливость, крепкие руки. Но привычкой к труду Дымчак обогнен не был: сформировалась большая ответственность. Он всегда вспоминал с большой благодарностью Михаила Петровича: «Артамонов очень внима-

тельно относился к нам, новичкам, и строго требовал соблюдения режима плавки. Бывало, соберет бригаду после смены и расскажет о необходимости правильного, грамотного ее ведения. Каждую минуту задержки, каждый килограмм сразу переводит в рубли, точно подсчитает потери...

Как-то, подготовив стальное отверстие печи для ремонта, Дмитрий отошел в сторону и стал наблюдать за работой каменщика, а парень попался медлительный, с ленцой. Не удержался Дымчак, сам взял молоток и мастерок. Дело пошло быстро и спорно. Так и вернулся к каменщикам...

лучше. К примеру, Дмитрий предложил заменить футеровку мест соединений шлаковых желобов с печью стальными фарушками...

Самой сложной для каменщиков была выкладка сталеразливочных отверстий. Исползовав опыт кузнечан, выкладывавших стальную лентку хромомagneзитовым кирпичом, Дымчак пошел дальше: пустил в дело сухой кирпич, добавлял в порошок окалину, и швы ошлаковывались. Летка выдерживала по 25 плавок!

Дмитрия Феодосиевича вскоре назначили мастером каменных работ. Он делом заслужил это звание. Всю серьезность назначения Д. Ф. Дымчак почувствовал в первые дни руководства коллективом каменщиков. Один и тот же цех, те же люди, с которыми ездил на работу и возвращался после смены домой, но он — мастер, должен принимать не только за себя, но и за других важные решения. Старался не подвести.

Мы «листаем» с Дмитрием Феодосиевичем страницы его

интересно прожитой жизни. Вдруг засверкали по-новому, раскрылись те высокие нравственные заповеди заводского товарищества, которым он следует всю жизнь.

— Вроде было это недавно, как заступил на первую смену, — вспоминал Дымчак, — а ведь прошло около сорока лет работы на комбинате, да еще плюс годы обслуживания в плавательном бассейне «Металлург». Все это — жизнь с Магниткой и на Магнитке с того морозного и незабываемого сорок первого.

Пел в хоре, созданном при участии начальника мартеновского цеха Алексея Григорьевича Трифонова. Вспоминал то время с гордостью и большим удовольствием... Многим молодым своим трудом и поведением показал Дмитрий Феодосиевич образец деловой, товарищеской требовательности и гражданского достоинства. Такие, как Д. Ф. Дымчак, оставляют след в памяти и в сердцах тех, кто его знал и с кем он работал.

**ГАРРИ ВЛОДАРЧИК,**  
ветеран труда.